

# EL NOTICIERO

Periódico ilustrado independiente. — Informaciones locales, provinciales y generales.—Literatura.—Agricultura.—Industria y Turismo.—Número suelto 5 céntimos.—Suscripciones: trimestre, 0'75 en Béjar.—En España UNA peseta

PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración: Mayor de Reinoso, 8, pral.

AÑO III

BEJAR, 5 DE ~~AGOSTO~~ <sup>Septiembre</sup> DE 1914

NUMERO 115

FONDA DE ESPAÑA  
**Venancio Rodríguez**  
 BÉJAR

---

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS  
**DON EUSEBIO CAMAZÓN**  
 MÉDICO-OCULISTA  
*Exayudante de don Cayo Alvarado*  
 Calle de Espoz y Mina, 8, Salamanca.  
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

**Panadería de Antúnez**

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público.  
 Sirve a domicilio.

*Libertad, 74*

**FORNOS**

Gran Café-Restaurant y Fonda  
**VICTORIANO MARTIN**  
 Plaza del Mercado  
 ESCALERILLA PINTO  
 SALAMANCA

Exquisito café moka.—Servicio esmerado a la carta.—Cubiertos y platos sueltos.

*Se sirven bodas, banquetes y lunchs.*

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS  
**DON DIONISIO SANCHEZ ROGADO**  
*Especialista en las enfermedades de la vista*

Profesor alumno del Instituto del Doctor Rubio de Madrid, establece en Béjar y en su domicilio, calle de la Yedra, número 4, consulta diaria, desde las 11 de la mañana en adelante, de las enfermedades de los ojos, practicando toda clase de operaciones así como corrección (graduación) de la agudeza de la vista.

**UNAMUNO**

Hemos tenido el honor de suscribir el mensaje que el pueblo de Salamanca eleva al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, protestando de la inesperada destitución del Sr. Unamuno, como Rector de la famosa Universidad salmantina, y pidiendo su reposición en el referido cargo.

La Universidad de Salamanca, que dió los colaboradores de Alfonso el Sabio en la redacción de las Partidas; en donde se tradujeron, por primera vez en Europa, los libros de Avicena y Averroes y los comentarios de Galeno; y, donde se enseñaba, oficialmente, el sistema de Copérnico, cuando los que lo defendían aún eran perseguidos en toda Europa por heréticos; necesita que la rija y represente, el insigne catedrático don Miguel de Unamuno, el más apto, sin duda—como se dice en el referido mensaje—para desempeñar tan elevado cargo.

No somos nosotros como el célebre Vicente *que va donde va la gente*. En ciertas ocasiones hemos sido nobles detractores de algunas de las doctrinas del maestro; pero siempre leales admiradores de sus prestigios y talentos.

Hay que llamar las cosas por su nombre; pues con cambiar el nombre de las cosas no se alteran sus acciden-

tes y propiedades. Lo que se deba a venganza o maniobra políticas, no puede sostenerse, escudándolo en un acto de disciplina. Los títulos correspondientes a la enseñanza superior expedidos en el extranjero *serán válidos en España*, con arreglo a nuestra legislación, *como si se hubiesen expedido en el Reino*. El que el Sr. Unamuno decretase la validez académica de un título de bachiller expedido en Bogotá no ha podido constituir, en manera alguna, motivo para que el ilustre catedrático haya sido separado de la Rectoral, por que el decreto, sobre la validez académica de el referido título, ha sido perfectamente legal y en el expediente se han guardado las debidas reglas de procedimiento. ¿No lo ha entendido así el Sr. ministro de Instrucción?... ¿No ha andado la pícara política en la aventura?... Pues reconózcalo el Sr. Bergamín, y rectifique su juicio. En obrar así no debe tener inconveniente.

Recuerde la honrosa rectificación del diputado Sr. Salvatella, que arrancó aplausos clamorosos de todos los lados de la Cámara, y reponga, en fin, en el Rectorado al Sr. Unamuno, por cuyo acto de justicia, no de gracia, puede contar con los respetos de la Ciudad que fué cuna de Alfonso Florez, Diego Guzmán, Juan de la Encina, Isidoro Velázquez y varios otros y con la gratitud de la famosa escuela en que figuró Nebrija, el Brocense, Arias Montano, el Cardenal Jiménez de Cisneros, Antonio Agustín, Melchor Cano, Nicolás Antonio, Melendez Valdés, Iglesias, Cienfuegos Quintana y muchos más.

## Poesías

**LA GUERRA Y LA PAZ**

La guerra es la crueldad, el mal, la  
 El odio, la ruina, (inquina,  
 El veneno, el puñal, el negro abismo,  
 El huracán en furias desatado,  
 El primitivo estado,  
 La barbarie, el rencor, el salvajismo.  
 La guerra es lo que hiere, lo que  
 La locura insensata (mata,  
 Que destruye, que arrasa, que de-  
 (rrumba:  
 Es la sangre que brota de la herida.  
 Es la preciosa vida  
 Hundiéndose en el fondo de la tumba.  
 La guerra es la miseria, el luto, el  
 El dolor y el espanto (llanto,  
 Sembrados por doquier con rabia in-  
 (sana,  
 Cual si el genio del mal, fiero, ira-  
 (cundo,  
 Se lo inspirara al mundo  
 Para vergüenza de la raza humana.  
 Y la paz es la dicha, la armonía,  
 La inefable alegría,  
 El trabajo, el progreso, la cultura,  
 El ósculo de amor, lo que redime,  
 La caridad sublime,  
 La luz esplendorosa de la altura.  
 La paz es la piedad, la virtud santa,  
 El bien que nos levanta,  
 La fuente inagotable de grandezas;  
 Es la eterna salud, jamás perdida;  
 Es la preciosa vida  
 Pletórica de bienes y riquezas.  
 La paz es el oasis, el consuelo,  
 El anhelado cielo,  
 El manantial de dó el progreso mana;  
 Es lo noble, lo excelso, lo grandioso,  
 Lo divino, lo hermoso,  
 Timbre de gloria de la raza humana.

*Agustín Safón Durán.*

## A UN NIÑO DORMIDO

¡Mirad que hermoso! Cuidado no hagais en la cuna ruido. ¿No le veis? está dormido... dejémosle descansar. Se sufre tanto en la vida que vale mucho el reposo, y de un sueño delicioso ¡es tan triste despertar!

¡Que lindo es! angel bello, en él tiene el alma mía el alma de su alegría y el placer de su pensar. ¡Hechicero!... mientras duerme ¿Quién a su encanto resiste? ¡Oh! de un sueño así, es muy triste, si muy triste despertar.

Vedle bien: su bello rostro el de un serafín semeja: pero ¿no escuchais? se queja... ¡Ah! lo quisiera besar; Mas no, que al tocar sus labios lo despertará mi empeño y siempre, siempre de un sueño ¡es tan triste despertar!

Ya está tranquilo, sonrío, ya no asusta su desvelo con los ángeles y el cielo tal vez empiece a soñar. ¡Inocente! sigue, sigue con esa ilusión querida que de tu sueño a la vida ¡es tan triste despertar!

¡Oh, si soñando en el mundo con el cielo y mi cariño siempre puro, siempre niño lo pudiera contemplar!... Pero haceis ruido. ¡Silencio! no turbemos su reposo ved que de un sueño dichoso es muy triste despertar.

*F. Navarro.*

## EN DIAS DE EPOPEYA

# DERROTA...

Aun no acaba de lumbrear en los campos, el fragor de la contienda, y no llega a nosotros el tufo de la podre, cuando ya apesta el olor a derrota.

Parece que se está enseñando a andar a un esqueleto, y que no acaba de dar dos pasos, cuando ya empieza a desgajarse, a romperse, haciendo con sus pedazos un camino en el que centellea la luna...

La derrota, como la muerte, siempre triunfantes como reinas: siempre sombrías, como penas. Y como si fueran dos ojos, de un mismo cuerpo enlutado, que miran fijamente, sin entornarse nunca...

Hoy los alemanes, mañana los franceses, pasado los rusos; ¡la Humanidad todos los días! cubren con el manto purpúreo de su sangre la tierra madre, como si quisieran abrirla y sembrarla de vidas...

Y sin embargo se habla aquí de victorias y se discuten triunfos con la alcahuetería que las «comunicaciones» permiten. Tan bien compaginada va la cosa, que si hoy ganan los franceses mañana son los alemanes los que se llevan la victoria y ¡a seguir tirando!

Las pequeñas equivocaciones de los corresponsales, son luego tendencias de los periódicos, y más tarde infundios infames de dirección.

—Ese periódico es francófilo—se oye decir.

—No leas eso,—dice otro—que su director bebe cerveza todos los días y el redactor jefe nació una tarde, por casualidad, en la placidez de una playa alemana cuando no había guerra y estaba el mar como dormido en la arena blanca.

Y así los periódicos vienen embrollados, pero los hombres—idiotas en su mayoría—siempre le echan la culpa al que no la tiene.

Y así dicen algunos:—Este periódico es monárquico hasta en los anuncios, y claro, como Francia... Bueno que yo no doy crédito a sus noticias, vamos.

—Los alemanes están muy bien preparados—dice uno.

—Sí,—contesta otro—pero se han metido en un fregado que van a salir fritos. ¡Se los comen!

Y así todos. Dándose de mamporros por ver quien se ha de engañar mejor a sí mismo... Todos niegan la veracidad de las noticias, pero ninguno retira su principio de fe.

—Yo creo que vence Alemania. ¡Y vencerá!

—Yo creo que Francia, ya lo verá usted...

Siempre el odio, la cizaña, la amistad y la raza, se juntan para matarse.

Mientras unos contemplan alegres las victorias de los que luchan acariaciados por su amistad, por su recuerdo o su simpatía, otros lloran las derrotas de sus naciones o la muerte de sus hijos. Y todos igual. Bajo la nivelación cruel de las cosas. Mientras uno ríe habrá dos que lloran. Y como no se pase de esa nivelación, estaremos igual, lo mismo. Esto es, como si todos llorásemos o todos nos retorciéramos de risa.

Eso es lo que representan las derrotas que cuentan los periódicos ¿pero y la derrota total?

Esa derrota que ya siente la raza, en las membranas y en los músculos. Esa derrota de los hombres enfermos, en ruinas, que sintieron un día sobre sí el desplomamiento de la voluntad. Y no se aventuraron nunca...

Esa derrota de las ciudades que cada día arrojan a las calles a cientos de mendigos, y llenan de tuberculosos los Hospitales...

Esa derrota, en fin, de los Gobiernos que se mueren cubiertos de telarañas y de vergüenza.

¿Solo nos queda llorar sobre las ruinas como mujeres? No. ¡Hay que levantarse sobre los escombros!

*Jesús Cano.*

## MISTERIO

Lejos de la ciudad la hallé solitaria, contemplando la belleza del campo, a la sombra de un frondoso castaño. Con lánguido abandono, la vi despreocupada, indiferente, como no haciendo caso del mundo. La extrañé:

¿Qué haces aquí? Tú, lejos de los saraos, donde los apuestos galanes desfilan ante tus plantas como a los pies de una reina. Tú, lejos de las verbenas, donde dejas a tu paso una estela de miradas. Tú, apartada de los salones en donde florecen para tí los más bellos madrigales. Tú, que eres el centro de la alegría donde quiera que vas, ¿qué haces aquí, tan sola? ¿Qué haces aquí sin lujos? ¿Dónde es-

tán tus ricos trajes? ¿En qué empleas tu juventud aquí tan aislada? ¿Por qué escondes tu belleza? Tú que eras la mejor gala, ¿ya no engalanas los saraos? Tú que eras la más radiante estrella, ¿ya no brillas en los salones? Tú, que naciste para encender ilusiones en las almas; tú que hacías florecer tantos ensueños tras las frentes que a tu paso se inclinaban... ¿en qué te diviertes ahora, que no haces soñar a nadie? ¿En qué empleas tu juventud, que a nadie haces feliz? ¿Para qué quieres tu vida aquí aislada, retirada, olvidada, tal vez?...

Ella me sonrió con melancolía, señalando a un convento, y murmuró a flor de labios: ¡El alma está llena de misterios!

Luis de Sol.

EL NUEVO PONTÍFICE

## Su Santidad Benedicto XV.

El Cónclave ha elegido Papa al cardenal Della Chiesa.

El nuevo Papa se llamará Benedicto XV.

Della Chiesa pertenece a la orden de Benedictinos.

Fué delegado en España durante el último Congreso Eucarístico, que se celebró en Madrid.

Monseñor Jacobo (Giacomo) Della Chiesa nació en Génova el 21 de Noviembre de 1854. En el próximo Noviembre cumple 60 años de edad.

Es hijo del marqués José Della Chiesa y de la marquesa Juada Migliorati.

Después de haber terminado sus estudios en el Gimnasio-Liceo de Génova, fué nombrado doctor en Derecho de la misma Universidad.

Algunos meses después entró en el Colegio Capranica para cursar los estudios eclesiásticos, y después de haberse licenciado en Teología fué ordenado sacerdote el 21 de Noviembre de 1878, y pasó a la Academia de nobles eclesiásticos, donde fué admitido como auxiliar en la Secretaría de los asuntos eclesiásticos extraordinarios, de la que el cardenal Rampolla era secretario.

Este purpurado, habiendo sido nombrado Nuncio en España llevó como secretario de la Nunciatura a Della Chiesa, que quedó en esas funciones en Madrid hasta 1887.

Cuando monseñor Rampolla fué nombrado cardenal y secretario de Estado por León XIII, Della Chiesa fué entonces llamado a participar en la Secretaría de Estado de todos los trabajos oficiales de tan alto cargo.

Cumpliendo fielmente cuanto le era encargado, fué ascendiendo de grado en grado, hasta llegar al cargo de sustituto de secretario de Estado, que desempeñó durante la sede vacante y en los primeros cuatro años del pontificado de Pío X.

Después del fallecimiento del arzobispo de Bolonia, monseñor Svampa, que ocurrió en 1907, Della Chiesa fué designado en 16 de Diciembre del mismo año para sustituirle en Bolonia, y el 22 del mismo mes fué consagrado obispo por el Papa.

Della Chiesa fué nombrado cardenal el 25 de Mayo de 1914.

Tiene el título de *Saneti quatro coronati* y es individuo de las congregaciones del Concilio y Ceremoniales.

Monseñor Della Chiesa ha tardado más tiempo en ascender a la púrpura cardenalicia que a la dignidad papal. Viviendo todavía León XIII se citó alguna vez su nombre entre los candidatos al capelo. Diversos incidentes demoraron su designación, y ha sido Pío X, precisamente en el último consistorio, celebrado ya en el presente

año de 1914, quien le creó cardenal, a la vez que a otros trece obispos y arzobispos, desempeñando ya el arzobispado de Bolonia.

Monseñor Della Chiesa pertenecía al orden de los cardenales presbíteros, y ha adoptado el nombre de Benedicto XV.

Mañana domingo, en la Capilla Sixtina, se celebrará la coronación del nuevo Pontífice.

En el número próximo

A LA VIRGEN DEL CASTAÑAR

Bellísima poesía.

La hernana clarisa...

...Todas las tardes cuando el sol declina

por el jardín del hospital pasea hollando el musgo que doquier verdea y aspirando la brisa vespertina.

Con lentitud armónica camina como pensando en algo que desea.

y a su boca levísima rasguea una sonrisa cándida y divina.

Y de la noche al primordial saludo se aleja del jardín risueño y mudo a cumplir votos puros y cristianos.

Era no aún su impubertad perdida cuando con voz angelical «Mi vida—

—dijo— consagro al bien de mis

(hermanos.

Clementino Cambón.

Arévalo.

ESCUELA INDUSTRIAL DE BÉJAR

Desde el día de la fecha hasta el 30 inclusive del corriente mes puede hacerse la matrícula oficial ordinaria para el curso próximo.

Las instancias se presentarán en la Secretaría de la Escuela los días laborables de 10 a 12 de la mañana profesional y de 7 a 8 de la noche las de la General para obreros; advirtiéndose que los alumnos que en esta última no soliciten matrícula en el plazo antes expresado no tendrán derecho a premio de ningún género.

Béjar 1.º de Septiembre de 1914.

V.º B.º

El Director, El Secretario,

Marcelino Cagigal Miguel Muñoz Elena

MONTENEGRO Y LA GUERRA

El Cónsul General de Montenegro, en Madrid, nos ruega la publicación del adjunto suelto, referente a la suscripción abierta en favor de las víctimas de la guerra de dicho país.

Allá, en los Balkanes, hay un pequeño pueblo, cristiano, hospitalario y caballeroso, el montenegrino, que defiende su independencia, y su vida, amenazadas por las fuerzas de un adversario cien veces más poderoso.

Los hombres, tanto adolescentes como en la flor de la edad o viejos, todos a una luchan como héroes que son, mientras las mujeres y los niños, entregados a sus faenas, labran la tierra, cosen y remiendan, hacen el pan, llevan los víveres y cuidan religiosamente, según los nobles principios de la Cruz Roja, a los heridos de ambas partes.

Todo elogio es poco para tanta grandeza, tanto civismo y tan hermosa conducta. Desgraciadamente esta guerra, con el despliegue de tradicional bravura y de indomable ímpetu y energía a que da lugar, causa muchas víctimas.

El país no es rico, ni mucho menos,

y allí, más que en ninguna parte, se siente la necesidad del fraternal socorro que las almas caritativas, sin distinción de nacionalidad, acostumbran a enviar para los soldados que caen, enfermos, las viudas y los huérfanos y todo el contingente de miserias que engendra el más terrible de los azotes de la humanidad.

En las oficinas del Consulado, calle de Almagro, 20, Madrid, está abierta la suscripción para las víctimas de la guerra de dicho país.

Los donativos se admiten, contra recibo talonario, de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde; de provincias, por giro postal, sobre monedero, letra de fácil cobro, etc.

Desde Salamanca

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Por el enorme delito de discutir con el agente de vigilancia señor Ralero ha sido puesto a disposición del Juzgado el obrero Angel N. Martín.

Con la autoridad no se discute ¡Ea!

Son muchas las personas que llegan a diario para pasar aquí la temporada de la feria.

Sinceramente me asocio al dolor porque atraviesa la familia del malogrado joven don Jaime Planas que puso fin a su existencia el día 1.º del mes actual.

«El Gladiador», publicará el día 11 un extraordinario de 32 páginas algunas de color con fotograbados de actualidad.

Para sustituir en el Rectorado de esta Universidad a don Miguel de Unamuno ha sido nombrado don Salvador Cuesta, catedrático numerario y vicerector de la misma.

Con motivo de las ferias de Salamanca, se expenderán billetes económicos de ida y vuelta valederos hasta el 23 del actual.

En los días 11 12 y 13 se formarán trenes de regreso a Béjar después de la salida de los toros.

El 14 del mes cursante darán principio en la Escuela Normal de Maestros de esta Provincia, los exámenes de ingreso.

En la misma fecha comenzarán los extraordinarios de las asignaturas de la carrera.

Nuestro querido amigo don Luis Martín, distinguido oficial de Correos que prestaba sus servicios en Salamanca y nieto del sabio bejarano don Nicomedes Martín Mateos, ha sido trasladado a su instancia a la Coruña.

Pronto encuentran un revés los alemanes en tierra, con ciento veinte mil pies de portugueses que, en guerra, ha puesto el Gobierno inglés.

Con hígados de prusiano merendará el lusitano.

Desde la condal Ciudad marchó Lerroux para Francia y allí con tranquilidad, trabaja y con arrogancia contra la neutralidad.

Pero yo aplaudo y acato la neutralidad de Dato.

Doña Victoria argumenta

con cuentos que no ha leído. Sistema es muy socorrido el cargar a otros en cuenta los gastos que no han tenido. ¿No os resulta un picarín Santiago Agero Brochín?

Cantando un tango muy verde La Victoria salió un día. Gloria por eso no pierde porque la tal chochería hoy de verdad la remuerde. Variedades se ha perdido un numerito escogido.

Todo el gobierno Francés se ha trasladado a Burdeos como dos, y una, son, tres. ¡Si no lo evita el Inglés ya se halla en los Pirineos! Y a París no llegarán los del imperio alemán.

Bergamín por malagueñas en Salamanca ha salido, y a un sabio ha destituido fundado en cosas pequeñas; cosas que nadie ha creído. Ya pondrá la dimisión el ministro de Instrucción.

Por la «Victoria», celoso se muere Santiago Agero. Cree, el hombre, que al NOTICIERO le da por hacer el oso a la que él dice ¡te quiero! El que de mí se aconseja no hace la corte a una vieja

Permita Dios que el impto que te bese en ansia loca húmeda encuentre tu boca del último beso mío.

No repita, en conclusión, Santiago ésta Maldición.

Piloto en un Zeppelin cruzó el Tormes Bergamín y a Salamanca llegó. La Escuela médica al fin ligeras bombas sufrió. Como ocurre muchas veces más fué el ruido que las nueces.

## Ecós y noticias

Al alcalde de Valdefuentes se ha remitido por la Inspección provincial de Sanidad, linfa vacuna para atender a las necesidades de aquel vecindario.

Están vacantes las plazas de inspectores de carnes de Calzada y Cabeza de Béjar, Peñacaballera, Navacarros y Montemayor.

El domingo último representóse en el teatro de Fuente de San Esteban el drama «Almas grandes» de nuestro querido amigo el distinguido escritor don Francisco Baygorri, quien, con tal motivo, recibió muchos aplausos y felicitaciones.

Para trabajos de despacho y de campo, relacionados con estudios de señores ingenieros, se necesitan; un escribiente, práctico en contabilidad y un oficial carpintero que tenga buena letra.

Serán bien retribuidos y su edad no ha de exceder de 45 años.

El director de EL NOTICIERO informará.

Doña Victoria Eugenia, Reina de España, ha donado 500 libras esterlinas con destino a la suscripción abierta en Inglaterra para las víctimas de la guerra.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le obliga a guardar cama, nuestro querido amigo y redactor el distinguido médico don Alfredo Izquierdo.

Ayer, como hoy, han sido muchas las personas de esta Ciudad que se han trasladado a Hervás, con motivo de las ferias.

Han solicitado la fiscalía municipal de Montemayor don Martín Blanco, la de Navamorales don Enrique Rollán y don Felipe Rollán, la de San chotello don Tomás Nieto y don Víctor Sánchez, la de Santibáñez don Zacarías Hernández y la de Valdefuentes don Cipriano Hermosa.

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en Candelario, a los 78 años de edad, la señora doña Justa García Rico, madre política del

acreditado fotógrafo de esta Ciudad don Juan Requena, a quien como a la demás familia doliente, hacemos presente nuestro sentimiento.

En Salamanca ha fallecido nuestro buen amigo D. Francisco Mateo empleado que fué muchos años, en la Casa-Cuna de Béjar.

Damos nuestro pésame a la familia doliente.

Los Jefes, Oficiales y soldados que han estado en esta Ciudad, con motivo del curso de tiro, van muy reconocidos a las atenciones que todas las clases sociales les han otorgado.

Se nos ruega que lo hagamos constar así.

El Excelentísimo Señor General, que marchó enfermo, se encuentra bastante mejorado, cuyo hecho celebramos muy de veras.

La señorita María del Pilar Ossorio, una muchacha de diez y nueve años de edad, natural de Pontevedra, y que en la Escuela de Comercio de la Coruña cursó con brillantez los estudios mercantiles, se hallaba en Londres sirviendo de enfermera titulada en un Hospital.

Al declararse la guerra la señorita Ossorio solicitó ser destinada a prestar los servicios de su profesión con el Ejército auxiliar, enviado a Bélgica; y, efectivamente, se la adscribió al «Territorial Nursing service», saliendo para Dunkerque en una de las recientes expediciones.

Por la autoridad eclesiástica fuimos atentamente invitados a los funerales que por la muerte de S. S. Pio X se celebraron el 29 del pasado en la iglesia de San Juan.

El acto resultó solemne a toda ponderación.

EL NOTICIERO, por ausencia de nuestro director, que regresó ayer, estuvo representado por nuestro compañero don Pedro Hernández.

En breve publicaremos *El Fisco en este Partido*, artículos interesantes.

El lunes último fué conducido a la última morada, el cadáver de la apreciable artesana doña Paula Domínguez esposa del conocido tejedor de cintas don Braulio Escobar.

A éste como a la demás familia de la finada hacemos constar nuestro pésame.

Conforme previene la ley, para Octubre próximo serán llamados a filas, para recibir instrucción, los excedentes de cupo de los reemplazos de 1912 y 1913.

Béjar: Est. tipográfico de F. Muñoz.

# FERIAS DE SEPTIEMBRE DE 1914

## SALAMANCA.--Acontecimiento Teatral

### TEATRO BRETÓN

DIA 7.--Debut de la gran Compañía Española de Opera y Zarzuela que dirige el aplaudidísimo

**PABLO GORGÈ**

### TEATRO LICEO

DIA 11.--Debut de la Compañía del eminente actor, gloria de la escena española,

**ENRIQUE BORRÁS**

Ambas Compañías por primera vez en Salamanca

### TEATRO MODERNO

### GRAN CINEMATÓGRAFO

Exhibición de excepcionales y hermosísimas películas

# GUIA DE BEJAR

## GRAN CAFÉ RESTAURANT JUAN RODRÍGUEZ

**Excelente hospedaje**

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

**Venta de una huerta** al sitio de La Corredera, con entrada por el camino viejo de Candelario, con bastantes árboles frutales.

En esta Administración informarán.

LA MODERNA BEJARANA  
SASTRERIA A CARGO DE

## NARCISO CERRUDO

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un numeroso surtido en géneros para la próxima temporada a precios sin competencia. Trajes hechos a medida, con géneros última novedad y elegante confección, desde 35 pesetas. Gabanes, últimos modelos, desde 40 pesetas. No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor de Pardiñas, 83, BÉJAR

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO

Sánchez Ocaña, 56.

Librería Moderna

DE  
**Manuel Gómez**

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiquo estanco de Sena. —

Establecimiento con abundantes existencias en todos los ramos de *Librería, Papelería y Objetos de Escritorio*. Libros religiosos, menajes para escuelas, impresos para Ayuntamientos. Pipas, boquillas, pitilleras y petacas última novedad.

Naipes finos, para tresillo, marca Fumier.

Depósito de papel de fumar de las más importantes marcas. Papeles pintados para habitaciones, Extranjeros y del Reino. Papeles de colores para transparentes de cristales. Esta Casa tiene adoptado el precio fijo.

Pida V. el Anís del Gitano

Tejada y Compañía

EXPORTADORES DE VINOS Y

FABRICANTES DE LICORES Y JARABES

ARETA (Alava)

Representante: don Julián Sánchez

Plaza de San Juan, 12, VALLADOLID

Pida V. el Anís del Gitano

**PABLO NÚÑEZ**

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Mariño.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

Libros rayados de todas clases y tamaños.

Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

Frente al caño de Comendador.

Antigua librería de Pedro García

## VENTA

DE UNA MATA DE ROBLE

EN NAVACARROS PRÓXIMA A LOS

Prados Doningos

Para tratar: Don Anselmo Rodilla, Fuentes de Béjar, o en esta Administración

**GOMBAU**

FOTÓGRAFO

Zamora, 36.—SALAMANCA

VINS FINS DE CHANPAGNE

**VICTOR CLICQUOT**

QUENARDEL & C<sup>ie</sup> SUCC<sup>re</sup>

Maison Fondée en 1892 REIMS

En la administración de EL NOTICIERO se informará.

CENTRO GENERAL DE COMISIONES

REPRESENTACIONES Y SEGUROS

DIRECTOR: D. MARINO ZUÑIGA BELLO

Delegado de las importantes Compañías «Anónima de Accidentes» y «Caja de previsión y Socorro». (Seguros colectivos.—Ley 30 Enero 1900.—Seguros individuales y de Responsabilidad Civil.)

«Assicurazioniis Generali de Trieste»

(Seguros sobre la vida, fundada en 1831)

L'UNION

(Seguros contra incendios)

Antes de contratar un seguro pedir informes y tarifas a este Centro.

Solano, 24, bajo

**D.ª FELICIANA GARCÍA**

Viuda de D. Antonio J. Gonsálves

pone en conocimiento del público que habiendo fallecido su referido esposo está a cargo de ella el establecimiento de paños y sastrería, quedando al frente del negocio, como ya hace años lo estaban, por imposibilidad física del Sr. Gonsálves, sus hijos D. Casimiro y D. Francisco Sánchez.

**SALAMANCA**

Venta de un coche

Landó, de tres luces, en inmejorable estado y muy barato.

En la Administración de EL NOTICIERO informarán.

**HOTEL PASAJE**

**CAFÉ PASAJE**

**RESTAURANT PASAJE**

Salamanca, Plaza Mayor, Salamanca

**CAFÉ-RESTAURANT SUIZO**

Calle de Zamora núm. 2

**Salamanca**

Cubiertos desde 2 pesetas.

Cafés y licores garantizados.

Se sirven banquetes fuera de la población.

**SE VENDEN**

dos carros grandes, catalanes, con tollos, máquina y los arrees correspondientes para seis mulas, todo en inmejorables condiciones.

En la administración de este periódico se darán condiciones.

**ATENCION**

Todos los comerciantes e industriales que deseen tener defendido sus intereses, deben confiar el transporte de sus mercancías a la Agencia «La Actividad», única en esta población que sin aumento alguno en el precio del acarreo garantiza a sus clientes el cobro exacto de los portes de ferrocarril.

AVISOS Y TALONES

Libertad, 14, bajo y Plaza, 20, 2.º

**CALZADOS "TOMÁS,"**

Todo el que necesite comprar calzado debe de visitar esta casa donde encontrará un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo a lo más económico, procedente de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedente de quiebras que le permiten vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida y que más barato vende

**Tomás Hernández Sánchez**

PLAZUELA DE SAN GIL

Frente al comercio de D. Pedro Junquera.—BÉJAR

EL NOTICIERO a sus lectores

REGALO

de dos relojes de plata, uno para señora y otro para caballero.

SEÑOR ADMINISTRADOR DE EL NOTICIERO  
BEJAR.

D. ....  
vecino de ..... calle de .....  
..... número .....: adjuntos remite  
a usted los cupones números .....  
para ser canjeados por los bonos numerados correspondientes para el sorteo.

..... de Septiem  
bre de 1914.

Firma del remitente

NOTAS.—Los lectores de fuera de Béjar, remitirán los cupones a esta administración en sobre franqueado con un sello de cuarto de céntimo hasta el día 19 del mes actual.

Los de Béjar los entregarán en sobre también al repartidor de EL NOTICIERO al servirles el número correspondiente al jueves 10 del actual.

A los suscriptores de Béjar se les servirán a domicilio los bonos numerados: a los de fuera se los enviaremos por correo.

Los no suscriptores entregarán los cupones en la imprenta, donde pasado el día 19 pueden recoger los bonos.

**"EL NOTICIERO, --BEJAR**

Provincia de .....

Sr D. ....